

КРАСНАЯ ПЕЧОРА

Орган Ижмо-Печорского Уисполкома и Укома Р.К.П. (больш.)

Выходит 2 раза в неделю. Год издания пятый.

Цена № в розничной продаже 15 коп.

Адрес Редакции: с. Ижма, Зыр. Авт. Обл.—Уком.

№ 30 (186)

Среда,
14 мая.
1924 г.

Удовлетворяет ли тебя

наша газета?

Укажи ее недостатки

И как их исправить.

Условия подписки

Для хозорганов и торговцев в месяц 5 р.
" администр. организаций, Виков, ЕПО и служащих с. Ижмы на 1 м. 1 р.
" крестьян и служ. в уезде на 1 м. 50 к.

Для всех хоз., торг. и админ. учрежд., агентов т.п. ор. и ч. торговцев подписка обязательна.

Плата за объявления за строчку петита: впереди текста—10 к., позади—5 коп.

О чем говорят цифры.

Сегодня в нашей газете публикуем данные о результатах учета неграмотных по Ижме. Они очень характерны и многое говорят о быте и нравах нашего уездного центра. Прежде всего бросается в глаза, что неграмотных всех возрастных групп громадное большинство женщин.

Большая часть неграмотных мужчин, особенно молодых возрастов, изъявляют желание учиться, тогда как „желающих“ учиться женщин, сравнительно, очень мало.

Неграмотных вообще, а женщин в частности, больше всего среди бедняцкого и батрацкого элемента.

Выражает ли это явление пассивность женщины по Ижме к своей судьбе вообще, или есть другие причины, породившие и могущие породить то же явление в будущем?

Это, прежде всего, рисует положение крестьянки женщины в обществе и взгляды „общества“ на женщину: ведь и теперь еще не редкость, что родители более или менее охотно посылают в школу своих мальчиков, а девочек под разными предлогами стараются попридержать дома. Конечно, причины для этого найдется много, а основное, что девочка раньше, чем мальчик делается помощницей своей матери в ее хозяйственных работах, в родиняньки своих молодых братьев и сестер и девочки, в большинстве, в школьном возрасте остаются вне школы. Кроме того, женщина крестьянка до сих пор не принимала почти никакого участия (а до революции и не могла принимать участия) в общественной жизни, она могла и должна была жить и работать, как правило, безвыходно в своем хозяйстве и грамотность для нее не так остро требовалась.

Вековая привычка не допускать женщину к общественной жизни установила и утвердила в общественном мнении мысль, что грамотность для женщины вещь мало нужная и со своими обязанностями женщина справится и без грамоты.

Место женщины у печки и колыбели.

Дело женщины ухаживать за семьей, обшивать, обмывать, готовить обед и безпрекословно повиноваться мужчине—отцу, мужу, брату.

Женщина и думать не должна и знать ни чего ей не надо, — она должна исполнять волю главы семьи.

Стаким «общественным» мнением на женщину нужно покончить раз на всегда. Женщина не только мать, но и первая воспитательница своих детей, женщина не только жена, но и друг мужа, а теперь женщина равноправный член общества и не только может, а должна принимать участие во всех вопросах общественной жизни наравне с мужчиной.

Продолжать держать женщину неграмотной—есть тягчайшее преступление перед обществом и перед революцией.

Неграмотная женщина—обуза для общества.

Будем же и женщин учить грамоте и не только не задерживать желающих ходить в школу, а и не желающих будем посылать в школу.

Поставим себе задачей—ни одного неграмотного человека по Ижме ни мужчины, ни женщины к концу этого года.

Пусть эту задачу поставят себя каждая деревня, каждая во-

1-е Мая праздновали во всем мире.

(Окончание).

Английские рабочие приветствуют.

Английские рабочие приветствовали членов Советской делегации, участвовавших в первомайской демонстрации в Лондоне.

Во Франции увольняют рабочих.

В Париже первое мая прошло без серьезных столкновений с полицией. Митинги собрали большое количество рабочих. Число бастовавших в нынешнем году значительно превышало прошлогоднее.

В Париже уволено 280 транспортных рабочих за невыход на работы первого мая. Соглашательский союз транспортных рабочих отклонил предложение о выступлении с целью добиться обратного приема уволенных

В Японии не подчинились полиции.

В Токио (столица Японии) несмотря на принятые полицией чрезвычайные меры, десять тысяч рабочих прошли по главным улицам города с пением революционных песен.

шли по улицам с красными флагами и с лозунгами требования признания СССР.

В Киото в шествии участвовало две тысячи рабочих.

В Осаке десять тысяч рабочих про-

Не отстают и Китайцы.

В Первомайской демонстрации в Кантоне (Китай) участвовало 170 ты-

сяч рабочих, требовавших установления восьмичасового рабочего дня.

Большинство рабочих шли за коммунистами.

В Гельсингфорсе на демонстрации социал-демократов участвовало 1500 человек, а на демонстрации левых рабочих девять тысяч человек.

— В Праге (в Чехо Словакии) наиболее многочисленной первомайской демонстрацией была коммунистическая, под лозунгом,—образование Рабоче-Крестьянского Правительства.

— В Швеции демонстрации происходили по всей стране.

— В Ревеле (в Эстонии), несмотря на произведенные накануне аресты, произошла многочисленная первомайская демонстрация рабочих под лозунгом союза с Сов. Россией.

В Стокгольме (столица Швеции) участвовало свыше двадцати тысяч человек в том числе шесть тысяч коммунистов.

Англо-Советская Конференция.

На четвертом заседании Англо-Советской конференции 24 апреля постановлено образовать три комиссии: первая—по рассмотрению деловых претензий Англии, и наших контрпретензий, и для выработки условий кредитов СССР со стороны Англии. Вторая—по составлению проекта торгового договора, третья—по рассмотрению вопроса о

территориальных водах, 25 апреля комиссии уже приступили к работам и полагают, что проект торгового договора к концу недели будет готов и представлен пленуму конференции. В беседе с представителями печати тов. Раковский заявил, что работа конференции протекает вполне в дружественной атмосфере.

Не подействовало и замолчали.

Антисоветская кампания английской печати, отмеченная в первые дни Лондонской Англо-Советской конференции ныне совершенно замерла. Выясняется, что требования банкиров ни сколько не повлияли на общественное мнение

Англии. В английских политических кругах полагают, что ныне перед конференцией очищено широкое поле действия, ибо главные попытки сорвать конференцию окончились неудачей.

К снижению цен.

В связи с мануфактурным голодом в провинции, Всероссийский текстильный синдикат отправил в провинцию в апреле свыше трехсот пятидесяти вагонов мануфактуры, преимущественно хлопчатобумажной ткани ниток и суровья.

— Центросоюз снизил цены на махорку на 12 процентов, чай на 10 процентов, мануфактуру до 40 процентов.

Частная торговля сдаёт.

— В Москве продукты питания и широкого потребления в государственных и кооперативных магазинах в среднем на двадцать процентов дешевле частных магазинов.

варшавства „Ларек“, осенью „Ларек“ открывает на Украине свыше тысячи новых магазинов. Большинство частных магазинов, расположенных по соседству с магазинами „Ларька“ закрываются не выдерживая конкуренции.

— По сообщению председателя то-

Бойкотируют частную торговлю.

— Рабочие Киевских железнодорожных мастерских единогласно постановили бойкотировать частную торговлю.

ем о готовности торговать по установленным ценам.

— В результате бойкота ростовскими рабочими розничные торговцы обратились в Коммуторг с заявлени-

— В Киеве губернский съезд профсоюзов постановил проводить среди своих членов бойкот частной торговли.

Расширенный Пленум Обисполкома в резолюциях.

20-25 марта расширенный Пленум ОБИК с участием председателей УИК всех уездов области, выслушав отчетные доклады разных отделов, принял целый ряд важных решений и постановлений. Выдержки, касающиеся нашего уезда, приводим ниже.

По докладу Президиума.

Намеченный на ближайшее время план работ утвердить, поручив обратить особое внимание: а) на дальнейшее укрепление и улучшение низовых советских аппаратов волсполкомов и сельсоветов, путем поддержания живой связи и регулярными выездами ответственных работников обученных на места; б) укрепление административно-милицийского и судебного аппарата, улучшив в пределах возможности материальное положение их, подбор взамен не соответствующих новых работников; в) в связи с проводимой денежной реформой и установлением твердого денежного курса, принять меры к обеспечению населения достаточным количеством товаров первой необходимости и продовольствия, стремясь одновременно добиться понижения цен на товары до минимума и в корне пресекая всякие спекулятивные стремления торговых организаций к повышению цен на товары; г) в целях установления более доступных цен для населения на товары, возбудить ходатайство перед СТО о понижении фрахта за перевозку товаров как по железным дорогам, так и водным путям; д) в виду того, что наши низовые кооперативные ячейки еще слабы и в финансовом отношении не окрепли, возбудить ходатайство через ЦИК об отпуске Области товарного фонда для кредитования кооперативных ячеек — ЕПО; е) принять все меры к полному и своевременному снабжению населения как яровыми семенами к весеннему посеву, так и ржаными к осеннему; ж) обратить серьезное внимание на укрепление бюджета Области, в корне пресекая всякие попытки со стороны отдельных учреждений производить непредусмотренные сметой и сверхсметные расходы; з) поднять вопрос перед В.С.Н.Х. о командировании ученой геологической комиссии для исследования обнаруженной залежи аптрита в Усинском районе на предмет выявления возможности эксплуатации его, з) обратить внимание Обздравтодела на необходимость своевременного снабжения медикаментами районных аптечных складов и распределения их более планомерно между отдельными лечебными заведениями. Снабжение Ижмо-Печорского уезда и Удорского края, оторванных от Центра на далеком расстоянии и за отсутствием в них путей сообщения, производить пол-

ностью в навигацию,

Кроме того, поручить Президиуму ОИК принять практические меры по осуществлению нормальной связи в пределах области, как почтовой и телеграфной, так и телефонной, при чем, в первую очередь, должно быть обращено внимание на Ижмо—Печорский уезд и Удорский край, Усть-Вымского уезда.

По докладу о зырянизации.

1) План работ Комиссии утвердить; 2) обязать Президиум ОИК и его отделы и Уисполкомы провести дело зырянизации в ударном порядке, наравне с другими ударными советскими работами, требуя от отделов, общественных организаций и Уисполкомов периодический отчетности в произведенных работах в частности, в газете все декреты постановления и распоряжения Советской власти, подлежащие опубликованию для широкой массы населения, обязательно должны быть объявляемы на русском и зырянском языках; 3) к работе по зырянизации привлекать в более широком размере культурные силы Области и комистуденчество; 4) в течении годичного срока провести в обязательном порядке всех работников Области через курсы изучения коми грамоты, при чем это обязательство есть для коми работников, а на работников русских и других национальностей оно не распространяется; 5) предложить Ижмо-Печорскому УИК выработать план введения в школы и учреждения уезда Ижемского наречия коми языка и обратить внимание на подготовку будущего кадра местных, Ижемских, работников из бедняцкого элемента в более широком размере; 6) в целях предоставления работникам, недостаточно знакомым с русским языком возможности принять участие в обсуждении вопросов советского строительства, в дальнейшем все заседания вести по возможности на коми языке.

(Продолжение следует).

МЕСТНАЯ ЖИЗНЬ.

3 я годовщине Коми Области.

Торжественное заседание Пленума УИК в день третьей годовщины существования Коми Области, выслушав доклады о национальной политике Советской власти и итогах работы Автономной Области Коми за три года констатирует:

1. Несмотря на невероятно трудные условия, работы значительные не только политические, но и экономические достижения, как СССР в целом, так и Коми Области, в частности.

2. Область Коми сумела за три года создать прочную экономическую и культурную базу для

дальнейшего укрепления и развития достигнутых уже результатов и имеет основания в будущем достигнуть более существенных и быстрых результатов по развитию экономической и культурной жизни края.

Постановляет: 1) Призвать все население края крепче сплотиться внутри родной национальной единицы и самому крепко взяться за строительство своей светлой и свободной жизни, пользуясь предоставленными ему Советской Властью правами, дабы достойным, как равному среди равных народностей, войти в общую семью всех народов мира.

2) Приветствует, вновь созданный национальный округ родственного народа пермяков, и выражает искреннее пожелание успешного строительства новому округу и присоединения его к одной общей Коми Автономии.

Да здравствует Союз Социалистических Советских Республик во всем мире!

К ликвидации неграмотности.

В конце апреля кружком общества „Долой неграмотность“ проведен учет неграмотного населения по Ижме.

Попало на учет неграмотных в возрасте от 14 до 35 лет 147 человек; из них: мужчин—15, женщин—132. Это конечно не все, но и эти данные очень характерны. Еще более характерны данные о желающих и не желающих учиться: изъявило желание учиться из попавших на учет мужчин—9, женщин—32, остальные 6 мужчин и 100 женщин „не желают“ учиться.

Характерно и то, что некоторые „хозяева“ на запрос учетчиков желают ли учиться, отвечают за „своих“ жён, сестер и работниц: „а пусть равьше учились“.

Такая разница в грамотности между мужчинами и женщинами будет расти и в дальнейшем, ибо детей школьного возраста по уезду обучается теперь в школах мальчиков—1161, девочек—434; за бортом школы остаются: мальчиков—248 и девочек—680.

Ижемское отделение Общества „Долой неграмотность“ решило пока привлечь к обучению грамоте всех изъявивших желание, для чего открыть школу ликвидации неграмотности с 1 июня, когда школьные работники освобождаются от весенней школьной „страды“.

Кроме того, предполагается открыть одну школу для малограмотных. Пока изъявило желание там обучаться 12 человек.

Неграмотные Ижмы, запомните 1 июня и в этот день все идите в школу 1-й ступени.

Будем учиться грамоте.

В Уисполкоме

Президиум Уисполкома в своем заседании от 22 апреля постановил:

1. а) береговую полосу под Ижмой установить от „Горт-видзель“, до Первой Кучи, б) за пользование береговой полосой обложить по установленным ценам все государственные и общественные организации и частных торговцев. Крестьяне обложению не подлежат. в) плату за пользование береговой полосой установить: при установке пристаней и причалов для барж, каюков, шняков и т. п. в день по 0,5 коп.; в месяц 10 коп и за сезон навигации 30 коп. с погонной сажени берега. За места занимаемые дровами, по 5 коп. с погонной сажени за весь навигационный период. За места, занимаемые строительными материалами, по 2 коп. за каждое бревно, г) арендную плату вносить через ВИК представителю от Отдела Местного Хозяйства, д) на дровах и лесных материалах владельцами должны быть вывешены бирки (дощечки) с указанием фамилии, имя, отчества и адрес и № квитанции об уплате в ВИК денег. С лиц, не имеющих квитанции, по проверке плата будет взыскиваться в двойном размере.

(Продолжение следует).

Извещение.

В Усть-Усинском районе известным кругом лиц распространяются провокационные слухи, что отделение „Хлебопродукта“ в Ижме и Усть-Усе ликвидируется и все передается Усть-Цылемскому Хлебопродукту и в дальнейшем никакого снабжения охотников не будет, ни в кредит, ни за наличные. Уже замечаются случаи, что охотники снабженные „Хлебопродуктом“ в кредит и сбивые с толку этими слухами сдают пушнину другим организациям, а не „Хлебопродукту“. В видах пресечения этой злобной провокации и могущего быть тормоза и провала весенней заготовки, Ижемское Отделение „Хлебопродукт“, считает нужным разъяснить, что эти слухи пока не имеют никакого подтверждения и являются вымышленной ложью. Согласно телеграфного извещения Котласской Краевой конторой—„Хлебопродукт“ за нынешнюю навигацию предполагается к переброске разных грузов в адрес Ижемского Хлебопродукта более ста тысяч пудов и также предполагается не ликвидация, а на оборот, усиление аппарата по всему уезду. Распространители же провокационных слухов будут привлечены к судебной ответственности. О чем публикуется во всеобщее сведение.

Доверенный „Хлебопродукта“

Я. Потапов.

На основании телеграфного распоряжения Зыробфинотдела от 28 апреля 1924 года № 10485 доводится до сведения всех кооперативных организаций Ижмо-Печорского уезда, невыбравших патенты на право торговли табачными изделиями за второе хозяйственное полугодие 1923-4 года, что выборка означенных патентов должна быть произведена к 15 мая с. г.

За справками по этому делу обращаться в канцелярию Фининспектора с. Ижма.

Фининспектор И. Филиппов.

Издатель: Ижмо-Печуисполком.

Отв. Ред. Ф. Коковкин.